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关于印发《中国科学院半导体研究所
2016年度科学传播工作要点》的通知
所属各部门：
现将《中国科学院半导体研究所2016年度科学传播工作要点》印发你们，请结合实际，认真贯彻落实。
 中国科学院半导体研究所
2016年4月7日 

中国科学院半导体研究所
2016年度科学传播工作要点

2016年是“十三五”规划的开局之年，也是我院“率先行动”计划步入跨越发展阶段的关键之年。深入开展科学传播工作，内聚人心、外树形象，为研究所营造健康向上的氛围。 
一、指导思想

深入学习贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会、习近平总书记系列重要讲话和全国宣传思想工作会议精神，以新时期办院方针为指导，紧紧围绕“十三五”规划的系统谋划和“率先行动”计划的深入实施，积极开展科学传播工作。

二、工作重点

1．深入宣传“率先行动”计划和“卓越中心”进展

着重宣传我所推进“率先行动”计划的深入实施，特别是在各项改革与体制机制创新中的主要举措与显著成效。

重点宣传我所在推进“中国科学院半导体材料与光电子器件科教融合卓越创新中心”过程中的重要举措和阶段性进展。

具体措施：利用所外网、所务公开网深入宣传“率先行动”和 “卓越中心” 的各项工作的开展；在所刊《半导体之声》和宣传栏上开辟“率先行动”专栏。（责任部门：综合办公室，科研管理与质量控制处配合）

2．突出宣传研究所科研进展和典型人物

综合运用新闻宣传、政务信息等渠道和平台，突出宣传我所科研布局、科研进展、成果转化、科技交流以及先进典型人物等。

具体措施：宣传我所在科技攻关、技术支撑、协同创新等方面作出重要贡献的优秀科技工作者和创新团队；宣传我所离退休同志发挥优势、老有所为的典型事迹；宣传我所优秀共产党员、劳动模范等先进典型。如：策划组织科研成果的系列宣传,科研人员在《中国科学报》、《科苑人》科技动态、人物周刊上的系列宣传等。（责任部门：综合办公室、党办，离退办、各实验室配合）

3．大力宣传院地合作和国际交流的举措和成效

宣传我所深化院地合作和拓展国际合作等方面的成效，全面提升研究所的影响力、吸引力、竞争力。 

具体措施：以国际交流活动和“黄昆论坛”为抓手，做好国际交流方面的宣传工作。以我所与兄弟单位、地方、企业的战略合作为平台，大力宣传我所在完善合作共建机制、推动成果转移转化，促进科技与经济、科技与区域发展紧密结合的各项工作的成效。（责任部门：综合办公室、成果转移与转化处，各实验室配合）

4．进一步加强党建工作的宣传

宣传我所认真组织学习贯彻十八届三中、四中、五中全会精神、《习近平关于科技创新论证摘编》以及习近平总书记系列讲话精神系列活动，开展“两学一做”学习教育、“率先行动我先行”主题实践活动，全面从严治党，落实党建工作责任制和党风廉政建设责任制的工作成效，为研究所跨越发展提供坚强有力的思想和组织保证的各项举措和成效。

具体措施：做好“两学一做”学习教育活动、“率先行动我先行”主题实践活动、落实党风廉政建设责任制三项重要工作的宣传；围绕建党95周年，做好优秀共产党员、党务干部和先进基层党组织的典型宣传。（责任部门：党办、各党支部）

5. 着力加强政务信息工作的工作力度

依托我院政务信息刊物，加强“率先行动”计划实施过程中内部情况、深层次问题的反映和交流；收集可复制、可推广的优秀典型案例和先进经验，服务决策参考和内部学习交流。

具体措施：总结我所深入实施“科教结合协同育人行动计划”，积极与院外大学探索深度科教融合，举办“黄昆班”的举措与成效；总结我所关于成果转移转化的措施、成效与启示；加强我所“率先行动”信息与科教融合进展的政务信息的上报。（责任部门：综合办，科研管理与质量控制处、成果管理与转化处和研究生部配合）

6.不断加强科普工作

加强科普产品的创作，组织开展各类科普活动，建设科普工作交流展示平台。
具体措施：积极参加“公众科学日活动”，展示我所优秀科普成果；继续组织开展科普作品大赛，征集优秀原创科普产品；不断加强官方微信《半导体的世界》的建设，使之成为半导体学科普及科研工作交流展示平台。（责任部门：综合办、图书信息中心，所属各部门配合）

三、工作要求

1. 利用各类媒体，扩大社会影响。加强与媒体的沟通协调，积极争取支持，畅通信息渠道，建立合作机制。主动加强与媒体记者交流，及时报道研究所各项工作进展，适时提供新闻报道素材。

2. 巩固宣传平台，完善工作机制。继续加强所外网、所务公开网建设，充分发挥网络优势，使其成为研究所工作的信息载体和形象窗口、半导体产业发展的重要舆论阵地和重要平台。

3. 围绕重点工作，活跃宣传形式。结合研究所“率先行动”和“卓越中心”等工作重点，充分利用所网站、院网站、《半导体之声》、《中国科学报》、《北京分院院刊》政务信息刊物等载体，精心策划宣传活动，促进重点工作开展，在拓宽信息广度的同时，努力挖掘信息深度，丰富信息内涵，强化信息效能。
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