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中国科学院半导体研究所保健津贴实施办法
所属各部门：
根据《中国科学院保健津贴管理办法》（人字〔2016〕54号）的规定，结合我所实际情况，特制定《中国科学院半导体研究所保健津贴实施办法》，请遵照执行。
中国科学院半导体研究所
2016年7月13日 

中国科学院半导体研究所保健津贴实施办法
根据院人事局《中国科学院保健津贴管理办法》（人字〔2016〕54号）的规定，结合我所工作实际，特制订中国科学院半导体研究所保健津贴实施办法。
一、执行范围
凡在我所科研工作中，专职从事有毒有害工作，或直接接触有毒化学品、放射性物质、有害人体健康的生物制品，或在高温、高压、高磁、高噪声、高粉尘、低气压、低温、疫区等环境中工作的在编人员，均应按照工作量大小、时间长短、条件好坏、防护难易以及危害身体健康程度等情况，享受相应的半导体所保健津贴。
二、组织实施
（一）保健津贴工作是一项政策性强、情况复杂的综合性、经常性的管理工作。各部门要高度重视，严格执行政策，不得扩大津贴发放的人员范围，不得擅自提高津贴发放的标准。
（二）研究所组成保健津贴工作小组（以下简称：工作小组，工作小组名单见附件3），严格规范保健津贴管理和审定机制，清理规范现行保健津贴的执行范围，重新审定享受保健津贴的人员、类别和标准，组织实施保健津贴的调整工作，确保政策落实到位。
三、保健津贴分类与标准
（一）一类保健津贴标准：每人每月450元
1.专职从事放射性仪器设备操作及同位素应用的科研工作；
2.专职从事化学工作，在实验或工艺中经常使用多种剧毒化学药品和接触使用强致癌物质的工作；
3.专职从事与上述危及身体健康程度等效的其他工作。
（二）二类保健津贴标准：每人每月350元
1.一般使用放射性仪器设备及同位素的科研工作；
2.在科学实验和生产工艺中，经常使用剧毒化学药品或致癌物质的工作；
3.专职从事高功率激光、大功率微波源等新技术的研究工作；
4.专职从事与上述危及身体健康程度等效的其他工作。
（三）三类保健津贴标准：每人每月260元
1.科研工作中，经常使用中毒以上化学药品或大量使用低毒化学药品的工作；
2.从事与上述危及身体健康程度等效的其他工作。
要严格执行研究所保健津贴的工作类别标准（见附件1）、化学药品和放射性物质毒害性分级参考（见附件2）。
四、申报、审批和发放程序
（一）符合研究所保健津贴工作类别的人员，由课题组负责填报半导体所XX课题组享受保健津贴审批表（见附件4），按规定时间报人事处。
（二）同时兼做两类以上工作的人员，只能享受其中较高类别的保健津贴待遇。
（三）享受保健津贴人员工作变动后，课题组负责将津贴标准及时调整或取消，书面通知人事处，调离本单位时保健津贴不随工资关系转移。
（四）短期或临时参加上述工作的人员，根据实际接触情况享受相应类别的津贴，具体金额按照应享受保健津贴类别的标准和工作人员实际接触天数折算发放。
（五）工作小组审批后新进入研究所享受保健津贴的人员，课题组需填报半导体所新入编人员保健津贴确认表（见附件5），未超出工作小组审批标准范围内的，工作小组授权人事处按照课题组意见执行，超出范围的需由人事处报工作小组审批。
（六）保健津贴应随工作人员工资、通过ARP薪酬系统发放，课题组在工作小组审批范围内如有调整，必须在每月15日之前报人事处。
五、所需经费
发放保健津贴所需经费，按现行经费渠道列支，如：课题组人员由本课题组经费支付。
六、其他
（一）各部门从事有毒有害工作的项目聘用、博士后等编制外工作人员可参照本办法执行。
（二）本办法从2016年1月1日起执行。我所其他规定与本办法不符的，以本办法为准。
（三）本办法由人事处负责解释。
附件：1.半导体所保健津贴的工作类别标准
2.化学药品和放射性物质毒害性分级参考


  3.中国科学院半导体研究所保健津贴工作小组名单
4.半导体所XX课题组享受保健津贴审批表
5.半导体所新入编人员保健津贴确认表
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