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中国科学院关于
盘活存量资金的指导意见（试行）
院属各事业单位：
党的十九大提出加快建设创新型国家。我院作为国家战略科技力量，应高度重视提高各类科技资源的使用效益，紧密围绕国家战略需求，盘活存量资金，推动“率先行动”计划顺利实施。现制定盘活存量资金有关指导意见如下。
一、总体思路
以“促发展、增效益”为宗旨，以围绕国家战略需求全面加强前瞻部署为基础，以银行存款中可以自主使用和周转使用的资金为重点，充分调动院所两级的积极性，激发院属单位前瞻布局的主动性和责任感，“奖惩并举、院所联动”，充分发挥好存量资金在推进科技创新中的重要支撑和保障作用，实现“收入不减、存款不增”，提高资金使用效益，推进预算全面绩效管理，推进科技创新加快服务经济社会发展。
本指导意见所指存量资金为单位全部存款，包括国库存量资金（国库存款）、实有资金账户存量资金（银行存款）等。
二、基本原则
——摸清存量，分类处理。全面摸清我院存量资金规模及结构情况，分类实施盘活存量资金工作。
——院所联动，全面推进。在院所两个层面开展，全面挤压闲置资金的空间，构建存量资金两级统筹的使用机制。
——立足当前，着眼长远。在盘活已有存量资金的基础上，建立长效机制，提高预算安排的科学性，从源头抑制存量资金产生和规模扩大。
——改革创新，惩防并举。创新盘活存量资金方法，注重事前预防、事中监控、事后督查和问责，形成全过程的存量资金管理机制。
三、职能职责
——院有关部门的管理职责。条件保障与财务局负责建立全院盘活存量资金管理制度，发挥统筹调剂资金的职能。机关各部门对专项资金分配的科学性、有效性负责，建立、完善项目库，充实项目和人才储备，跟踪、监控项目执行和存量资金情况，及时督促项目进行结题验收。
——院属单位的主体责任。院属单位是盘活存量资金工作的责任主体，应将盘活存量资金作为单位重点工作。各单位应成立盘活存量资金工作机构，建立完善工作机制，单位主要领导应负责推进，各分管所领导主动谋划，单位各部门应明确权责分工，科学编制预算，统筹安排存量资金，细化内控流程，加强存量资金管理。
四、院级举措
（一）组织编报存量资金预算。存量资金预算（详见附件）是我院为推进盘活存量资金专项工作而设计和组织编报的、服务于院属单位内部资金管理的全面预算。存量资金预算作为盘活存量资金的新手段、新工具，将引导院属单位改变仅针对“院拨经常性经费”编制内部预算的现状，全面分类梳理各项资金，统筹制定资金使用计划，促进盘活存量资金。盘活存量资金预算的编制和执行情况，将作为院考核院属单位盘活存量资金工作的重要依据。
（二）建立盘活存量资金奖惩和保障机制。鼓励院属单位紧密围绕“一三五”和院“8+2”重点领域，在科研项目、核心人才、科研条件以及后勤保障等方面，加大自主前瞻布局力度。院以2017年收入和2017年12月31日银行存款规模为基础，建立盘活存量资金保障和奖惩机制。

院将建立保障机制，对于由于前瞻布局而形成的银行存款下降且收入暂时未能增长、单位运行面临暂时困难的情况下，院在对单位盘活存量资金预算编制和执行情况进行全面分析的基础上给予资金周转支持，必要时给予资金支持，保障单位各项工作的顺利开展。

院将建立奖惩机制，通过对比院属单位银行存款和收入支出规模的变化情况予以奖惩。对于年度收入增长率与银行存款年末余额变动率之差在10个百分点以上的，给予适度奖励。对于年度收入减少、银行存款规模增长的单位，年度收入下降率与银行存款年末余额增长率之差在10个百分点以上的，院将适度减少财政资金支持。对于银行存款年度平均规模（各月末平均数）大于年度总支出规模达10个百分点以上的单位，院将适度减少财政资金支持。
（三）建立院所联动的资源配置方式。院将对科研产品、科普活动、出租出借、成果转移转化、技术服务、门票等横向净收入以及单位自有资金积累，按“自愿参与、一事一议”原则，采取“收支两条线”管理方式，将筹集的自有资金和院属单位相关工作需求纳入预算统筹管理，用好全院资源，一方面筹集自有资金用于全院性科研条件和后勤保障建设，另一方面保障和促进参与单位的事业发展。积极鼓励院属单位利用职工福利基金等存量资源加强3H建设，院级3H专项经费根据单位动用存量资金情况分档匹配支持。
（四）提高院专项经费分配和管理的科学性和有效性。院各专项经费有关部门应紧密围绕事业发展规划，积极前瞻部署，建立、完善、优化院级项目库，切实提高资金分配与实际需求的匹配度和科学性，同时做好人才、项目的储备工作，为加大资金统筹使用力度提供基础。对于项目储备充分且下达到院属单位的专项预算执行率达到97%以上的专项，院优先加大力度予以支持。
五、院属单位工作要求
（一）编制盘活存量预算，落实资金规划。院属单位应提高对盘活存量资金工作的重视程度，将盘活存量资金作为一项常态化工作，在“一把手”领导下落实盘活存量资金预算，纳入单位年度重点工作计划。每年2月底前，按存量资金性质分类梳理，合理预计收支，编制盘活存量预算，统筹考虑大规划、大事情，合理安排支出事项。单位应合理设立资金安全警戒线，保障科研项目资金需求。
（二）建立完善所级资源统筹调控机制。院属单位应根据“一三五”发展规划，提高资源配置的前瞻性、主动性，强化所级资源配置功能，主动加大对重点方向、重点人才以及科研条件、科研后勤等方面的投入。结合学科领域特点，在具备条件的前提下，逐步调整科研活动组织模式，整合科研单元，扩大资源调控范围，提高对资金的统筹调控能力。对于仪器设备共享平台，根据《国务院关于国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》（国发〔2014〕70号），按照公开透明、成本补偿和非盈利性原则收取材料消耗费和水、电等运行费，根据人力成本收取服务费，相关收入纳入单位预算，由单位统一管理。
（三）做实课题结题清理工作。院属单位应加强财务部门与业务部门协同，持续坚持课题清理工作。对于课题结余资金要坚决按照规定予以统筹。科研管理部门应严格按照预算批复开立课题，不得随意拆分，防止课题碎片化管理；课题到期结题后应在3个月内关闭课题号，不得擅自延期、违规转拨课题经费。财务部门应根据结题通知书，及时将结余资金收归单位统筹管理，按规定做好账务处理。
（四）遵章守纪厉行节约。院属单位应本着厉行节约的原则，严格执行国家有关规章制度，营造风清气正的科研氛围。加快预算执行、盘活存量的同时，应严格遵守科研项目和资金管理的各项规定，自觉接受有关方面的监督。
盘活存量资金是一项长期、艰巨的任务，需要全院上下共同努力。院将加强与国家相关部门的沟通，营造更加良好的科研经费投入和管理的政策环境，进一步解决科研人员的后顾之忧。

本《指导意见》为试行，由中国科学院条件保障与财务局负责解释，院将根据试行情况进一步建立完善分类指导和考核实施细则。
附件：2018年盘活存量资金预算表
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