与时俱进，创新驱动，点燃科技发展新引擎
七十年风雨兼程，既是从前路，也是新起点。1949年10月，毛主席在认真审阅了那份关于筹建国家科学院的提案后，亲自签发了中国科学院铜质印信。次月，中国科学院在全国人民的欢呼声中成立了，她是伟大的毛主席播下的一颗种子，在七十载的时光里慢慢的生根发芽，到如今枝繁叶茂。博士毕业留所工作于我个人意味着进入了一个新的人生阶段，而中国科学院建院70周年于科学院于国家都有着重要的历史意义，中国科学院也将迈入新的台阶，走向新的征程。
与新中国同龄的中国科学院，伴随着新中国的日趋强大，已携手新中国走过了七十年的里程。随着国家的强盛，国家对于科技和创新也越来越重视。习总书记在十九大报告中共计59次提到创新，17次提到科技，可见当今社会的重视程度。若是思想上谁有了与时俱进的棋谱，行动上谁走好科技创新这步 “先手棋”，通过不断努力，谁就能点燃科技发展新引擎。
与时俱进，把握时代脉搏。作为中国科学院的一份子，在做好平日的本职工作之余，同时也需要拓宽眼界，感受这个新时代，紧跟中国科学院“率先行动”计划实施以来的最新成果和研究进展。我在一个阳光明媚的周六来到了中国科学院情报中心参观“率先行动、砥砺奋进——‘十八大’以来中国科学院创新成果展”，心中充满了激动和敬畏之情。首先进入眼帘的是500米口径球面射电望远镜，脑海中浮现着鞠躬尽瘁死而后已的南仁东先生，心中油然升起了对辛勤付出在前线的科研工作者的敬意。在FAST的上方写有这样的标语：早出成果、多出成果、出好成果、出大成果。也正是一代代科研工作者怀着这样执着的心和日日夜夜的付出才有了今天这一个个造福社会的科研成果。边走边看，边总结，发现展览以“四个率先”为主线，分为“序、率先实现科学技术跨越发展、率先建成国家创新人才高地、率先建成国家高水平科技智库、率先建设国际一流科研机构”五个版块，遴选了中国科学院在“三个面向”：面向世界科技前沿、面向国家重大需求、面向国民经济主战场方面所取得的先进科技成果，包括获得了国家自然科学一等奖的40K以上铁基高温超导体、量子通信卫星-“墨子号”、以及在探月工程、航天工程和海洋万米深渊科考等领域取得的突出成绩，其中很多展示既有科普意味，让大众能看得懂，搞明白，又利用中国科学院的技术将成果的创新思路展示的清楚明了。集中展示和系统反映了五年来特别是习近平总书记2013年7月17日视察中国科学院以来，中国科学院实施“率先行动”计划、加快改革创新发展取得的100余项重大创新成果。其中有一个占地面积很大，颜色鲜亮的成果就是“人造太阳”，这个名字一听就让人充满希望，这是中国科学院等离子体研究所研制的east，又称作东方超环，根据我的理解，核心部位是那个超导环，这个环是由超导丝连成超导缆，再做成超导体而制成的，将海水中的氕氘氚同位素的原子核提取出来，在真空圈内发生强烈碰撞产生能量，能够持续运行101秒。令我十分震惊，这都是由于科学家的创新精神和不懈努力，才取得了这样的成果。这个展览不仅让我结合科技成果深入学习了白春礼院长提出的办院新方针：“三个面向”、“四个率先”，也让我学习到了很多科学知识，激发了我的科研热情，当然在做好自己手头工作的同时，也要把握时代的脉搏。在出口的观众留言薄上我满怀激情的写下了这样一段话：“中国科学院创新成果展给国人带来了更加美好的未来，愿中国科学院无限辉煌！”

创新驱动，改革点燃引擎。创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。党的十九大吹响了加快建设创新型国家的强劲号角。要瞄准世界科技前沿，强化基础研究，实现前瞻性基础研究、引领性原创成果重大突破。培养造就一大批具有国际水平的战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才和高水平创新团队。这也正是中国科学院的使命。白春礼院长提出了调整科研机构，通过体制机制改革，把科研机构分成四类。其中一类就是卓越创新中心，面向世界科学前沿进行原始创新能力的培育、提升。2018年9月，半导体研究所紧跟时代步伐，成功举办了中国科学院半导体材料与光电子器件卓越创新中心国际评估验收会，半导体卓越中心是中国科学院实施的“率先行动”计划的一部分，依托单位是半导体研究所，在此次评估中，我能尽我的绵薄之力，做好为国际专家组的服务工作，我感到很荣幸。卓越中心整合平台，吸纳人才，攻克难题，产生了一系列具有国际影响力的创新成果。

毛主席说过：青年人朝气蓬勃，正在兴旺时期，好像早晨八九点钟的太阳。作为青年人的我，心潮澎湃，意气勃发，不单单是因为我处于这个年龄段，更是因为我处在一个中国特色社会主义迈入新时代的关键时期、全面建成小康社会决胜阶段。习近平总书记号召大家撸起袖子加油干，虽然很接地气，但是感觉是有人在身边给你打气，让你鼓足干劲。沐浴在中国科学院成立七十周年的大好春光里，真是无比的幸福，思想上要与时俱进，行动上要以创新为友，保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，做好自己每日的本职工作，认真踏实的走好每一步，不忘初心，砥砺前行！

