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中国科学院条件保障与财务局关于开展
往来款核查和固定资产暂估入账
清理工作的通知

院属各事业单位：
近期，国家审计署在审计中发现我院部分院属事业单位存在“往来款长期挂账，未及时清理”、“集资建设公寓房款长期挂账”等问题。为了落实审计整改要求，进一步规范往来款管理，经研究决定开展往来款核查和固定资产暂估入账清理工作，现就有关要求通知如下：
一、核查清理范围
（一）往来款清理。院属各事业单位2020年8月31日前会计账户上所有往来款项（单位与单位、单位与个人之间、单位内部），包括应收账款、预付账款、应付账款、预收账款、其他应收款、其他应付款等。重点清理账龄1年以上的往来款项。
（二）固定资产暂估入账。院属各事业单位截止2020年8月31日前已交付使用，但因尚未办理竣工决算手续、未取得资产权属证明和难以取得报销凭证等情况，未计入固定资产核算管理的资产。
二、核查清理要求
各单位要高度重视往来款项清理工作,应充分认识到往来款项是各单位的一项重要经济来源，是单位财务管理和会计核算的重要内容，也是易滋生“小金库”等问题的风险领域。各单位应加强组织领导，由单位法人牵头，财务、资产等部门成立工作小组组织开展清理工作，制定详细清理方案，明确各部门和相关人员责任，坚决杜绝形式主义、走过场。对暴露出来的问题，制订整改措施，明确整改时限，按时落实整改，堵塞管理漏洞。
（一）往来款清理
1.各单位应全面核实债权债务，逐笔核查往来款，分析原因，归类落实，建立清理台账。对可以确认为收入支出的往来款项,应进行账务调整；对长期挂往来款项的预付工程款等,应及时组织竣工决算和转固手续，进行账务调整和办理资产移交手续；对于同金额、同对象的在应收款和应付款中同时挂账的，核实后应相互核销；对单位内部业务往来形成的挂账，应及时结算并进行账务处理；对单位和个人欠款要组织催收、限期归还；对不能一次性偿还的款项，由清理小组与当事人订立书面认证书和还款计划；对于部分债权确实无法收回的即坏账情况，单位领导班子和相关部门集体决策后，按规定程序报批后核销。
2.各单位应建立健全有效的往来款项内控制度,对往来款业务的发生加强管理，规范往来款审批手续，按《政府会计准则制度》规定定期对往来款项进行清理，完善往来款定期核对催收制度，防止往来款沉积。内部审计等部门应对往来款项定期进行审计。各单位应进一步强化财务人员的责任意识，做好会计核算工作，保证往来款清理信息的合法性、准确性和完整性。
（二）固定资产暂估入账
[bookmark: _GoBack]1.各单位应全面梳理在建工程、往来款项，分析原因，建立清理台账。对已交付使用但因尚未办理竣工决算手续、未取得资产权属证明和难以取得报销凭证等情况，未计入固定资产核算管理的，有相关支出凭据的，按照支出凭据暂估入账；无相关支出凭据的，按照在建工程成本等估计价值入账。待办理完竣工决算后再按照实际成本调整原来的暂估价值。
2. 各单位应建立健全有效的管理制度,严格规范固定资产管理，按《政府会计准则制度》规定，及时办理固定资产估价入账，防止形成账外资产。各单位应进一步强化财务和资产管理人员的责任意识，做好固定资产会计核算和资产管理工作，清晰固定资产管理。
三、时间安排
此次专项清理分为两个阶段：
（一）单位核查清理（9月底前完成）。各单位按照上述要求针对往来款项和固定资产暂估入账认真开展全面的核查清理，并将清理及整改情况形成报告于2020年9月30日前报送院条件保障与财务局（形成一份报告，报告一式两份）。
（二）重点检查阶段（10月底前完成）。条件保障与财务局根据各单位上报的往来款项清理和固定资产暂估入账总结报告选择部分单位进行重点检查。重点检查主要关注：各单位清理往来款项和固定资产暂估入账工作开展情况，是否存在漏报、隐瞒不报的情况，整改是否到位等。
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