




关于进一步严格规范院属单位
持股企业使用中国科学院品牌的意见

为维护中国科学院（以下简称中科院）良好社会形象，进一步严格规范院属单位持股企业对中科院品牌（包括但不限于中科院中英文名称、形象标识、注册商标、网络域名等）使用，根据《中国科学院科学传播局关于规范和加强院形象标识使用管理工作的通知》《中国科学院形象识别系统手册》《中国科学院形象标识应用规范》等相关要求，结合企业经营管理实际，提出以下指导意见。
一、总体要求
（一）未经中科院批准，院属单位（包括院属各事业单位和国科控股）全级次企业不得以中科院名义开展任何业务或对外活动，不得使用中科院院徽、院旗等形象标识。严格禁止将中科院品牌用于任何具体产品、商品或服务，特别是不得将院形象标识、注册商标的整体或部分、或以变造方式，用于包括但不限于任何产品或服务商标、产品包装、商业广告、商业推广宣传或日常生活的陈设布置、私人庆吊活动等。
二、进一步加强冠名中科院字号管理
（二）未经中科院批准，任何企业名称中（包括全称和简称）不得含有“中国科学院”“中科院”字样。
已获批准冠名的企业，如不再属于院属单位控股或实际控制，原则上其名称中不得再含有“中国科学院”“中科院”字样。确需保留的，须一事一议，履行院内决策审批程序。
（三）未经中科院批准，各企业的科技园区、孵化器、研究院、科创中心、产业协同中心等在名称（包括全称和简称）中不得含有“中国科学院”“中科院”字样。
三、进一步规范与中科院投资关系表述
（四）院属单位的全级次企业在对外介绍其股东时，仅可表述其直接持股股东，并按照各方股东持股比例大小顺序表述，不得刻意放大中科院影响。
（五）除中科院直接持股的一级企业外，其余企业均不得对外宣称为“中国科学院（中科院）投资企业”“中国科学院（中科院）全资/控股/参股企业”“中国科学院（中科院）旗下企业”等。
（六）除院属各事业单位直接持股的一级企业外，其余企业（含所级资产管理公司直接持股企业）均不得对外宣称为“某院属事业单位投资企业”“某院属事业单位全资/控股/参股企业”“某院属事业单位旗下企业”等。
四、进一步明确对外合作中对中科院品牌保护
（七）院属单位新设企业时，须在投资协议中约定对中科院品牌的保护条款，明确投资各方和新设企业须严格遵照中科院品牌管理相关要求。新设企业注册完成后，须出具书面承诺书，确保在日常经营活动中严格遵照中科院品牌管理相关要求；如企业名称中含有“中国科学院”或“中科院”字样，则在院属单位退出企业股权时须配合完成企业更名。（投资协议条款可参考附件1，新设企业承诺书范本可参考附件2）。
（八）院属单位全级次企业与外部单位开展合作时，须明确告知合作单位不得通过任何形式以中科院名义对外开展业务或活动，在合作协议中应包含对中科院品牌的保护条款（合作协议条款可参考附件3）。
（九）院属单位通过转让、许可方式实现科技成果转移转化的，须在转让、许可协议中明确被转让方、被许可方须严格遵照中科院品牌管理相关要求，不得授权其使用院徽、院旗等形象标识、注册商标，严格禁止在任何产品或服务中宣称包括但不限于“中国科学院（中科院）出品”“中国科学院（中科院）监制”“中国科学院（中科院）授权”“中国科学院（中科院）联合研发”“中国科学院（中科院）合作品牌”等。
被转让方、被许可方如确需对外介绍的，应在其介绍材料中明确该项技术来源的具体事业单位名称、技术专利号、专利申请号或专有情况，技术在产品或服务中的具体功能或作用等，并得到院属事业单位的书面认可，不得虚构、夸大事实。
五、进一步强化对中科院品牌使用的监督和管理
（十）院属事业单位负责对本单位投资企业使用中科院品牌的情况进行监督和检查。国科控股负责对本单位投资企业使用中科院品牌的情况进行监督和检查。如发现有品牌违规使用情况或潜在重大风险点，相关单位要责令涉事企业限期整改，对于造成重大损失或整改不到位的，将按相关规定进行处罚。
（十一）国科控股对企业使用中科院品牌情况进行不定期抽查。如发现违规使用行为，将向涉事主责单位发出《整改通知单》等。各单位接到整改通知后，须按有关要求督导涉事企业开展整改，主动化解风险，积极挽回声誉损失，并向国科控股书面报告整改情况。
（十二）国科控股要建立企业使用中科院品牌动态监测机制，充分利用大数据、人工智能等技术手段，持续对企业使用中科院品牌情况进行监测、识别、预警和处置。
（十三）国科控股要建立违规企业数据库，对重点企业进行监控，划分风险等级、预设风险控制方案，并将违规企业名单在中科院官网等平台进行通报。
（十四）针对严重违规企业，各主责单位应坚决以法律手段予以打击，坚决捍卫中科院合法权益，依法严惩相关侵权行为及侵权主体。针对非院属单位持股企业等院外组织机构非法使用中科院品牌的侵权行为，由中科院品牌管理职责部门统一进行维权。
（十五）院属各单位要按照本意见，结合本单位实际，制定企业使用本单位品牌的管理制度，并于本意见印发之日起一个月内报国科控股备案。

附件：1. 投资协议对中科院品牌保护的参考条款
      2. 新设企业对中科院品牌保护的参考承诺书
3. 合作协议对中科院品牌保护的参考条款



附件1
投资协议对中科院品牌保护的参考条款
一、新设企业将依法合规经营，并与各股东一体共同遵守中科院品牌相关管理制度，规范使用中科院品牌（包括但不限于中国科学院/中科院中英文全称/简称、中科院形象标识、中科院注册商标、中科院网络域名等，统称中科院品牌），共同维护中科院良好社会形象。
二、未经中科院批准，新设企业不得以中科院名义开展任何业务或对外活动，不得使用中科院院徽、院旗等形象标识。严格禁止将中科院品牌用于任何具体产品、商品或服务，特别是不得将院形象标识、注册商标的整体或部分、或以变造方式，用于包括但不限于任何产品或服务商标、产品包装、商业广告、商业推广宣传或日常生活的陈设布置、私人庆吊活动等。
三、未经中科院批准，新设企业（包括全称和简称）不得含有“中国科学院”“中科院”字样。对于已获中科院批准，在公司名称中使用“中国科学院”或“中科院”字样的新设立企业，如不再属于院属单位控股或实际控制，须按要求配合办理公司名称变更登记手续。
四、新设企业在对外介绍其股东时，仅可表述其直接持股股东，并按照各方股东持股比例大小顺序表述，不得刻意放大中科院影响。
五、除中科院直接持股的一级企业外，新设企业均不得对外宣传为“中国科学院（中科院）投资企业”“中国科学院（中科院）全资/控股/参股企业”“中国科学院（中科院）旗下企业”等。
六、除院属各事业单位直接持股的一级企业外，新设企业（含所级资产管理公司直接持股企业）均不得对外宣传为“某院属事业单位投资企业”“某院属事业单位全资/控股/参股企业”“某院属事业单位旗下企业”等。

说明：依据中科院品牌保护的要求、原则及以上参考条款，各企业可根据投资的具体情况进行相应调整，并设定适用的法律责任。



附件2

新设企业对中科院品牌保护的参考承诺书

致：（参与投资的院属单位名称）
贵单位作为投资人之一，于【】年【】月【】日与其他投资人签署投资协议，约定共同投资设立本公司，并约定，为维护中国科学院（以下简称中科院）良好社会形象，共同遵照《关于进一步严格规范院属单位持股企业使用中国科学院品牌的意见》（以下简称中科院品牌管理意见）之规定，严格遵照执行中科院品牌管理相关要求；
本公司已于【】年【】月【】日完成工商登记注册，取得企业法人营业执照；
现本公司就有关中科院品牌保护相关事项作出如下承诺，并承诺将严格履行：
一、本公司将依法合规经营，并与各股东一体共同遵守中科院品牌管理意见，规范使用中科院品牌（包括但不限于中国科学院/中科院中英文全称/简称、中科院形象标识、中科院注册商标、中科院网络域名等，统称中科院品牌），共同维护中科院良好社会形象。
二、在公司运营各个方面，本公司将符合中科院品牌保护管理要求，具体包括：
[bookmark: _GoBack]1. 本公司不刻意放大中科院影响，做到：
（1）对外介绍股东背景时，仅介绍贵单位全称或简称，并将按照贵单位在本公司持股比例大小，如实对贵单位进行介绍，不对外介绍为“中国科学院/中科院投资/持股/下属单位”等；
（2）如本公司已获中科院批准，在公司名称中使用“中国科学院”或“中科院”字样，在贵单位不再控股或实际控制本公司或者退出本公司股权的情况下，本公司将按贵单位要求配合办理公司名称变更登记手续。
（3）在本公司并非中科院直接持股的情况下，本公司在对外宣传中，不使用“中国科学院（中科院）投资企业”“中国科学院（中科院）全资/控股/参股企业”“中国科学院（中科院）旗下企业”等字样；
（4）在本公司并非中科院各事业单位直接持股的情况下，本公司在对外宣称中，不使用“某院属事业单位投资企业”“某院属事业单位全资/控股/参股企业”“某院属事业单位旗下企业”等字样；
（5）本公司开展对外投资时，将要求其他投资人及再投资设立的法人或者非法人组织（以下简称再投资企业）同样承担维护中科院良好形象及中科院品牌权益的责任；
2. 本公司与其他任何法人或者非法人组织、自然人（以下简称合作方）开展合作时，将做到：
（1）本公司及合作方不在任何产品或服务中使用包括但不限于“中国科学院（中科院）出品”“中国科学院（中科院）监制”“中国科学院（中科院）授权”“中国科学院（中科院）联合研发”“中国科学院（中科院）合作品牌”等字样；
（2）本公司及合作方产品或者服务所涉技术来自于中科院所属研究院所时，如需要对外宣传，本公司将在事先获得该研究院所书面认可的情况下，在宣传材料中准确描述技术所有方名称、技术专利号、专利申请号或技术专有情况，以及该技术在本公司产品或服务中的具体功能或作用等，不虚构、不夸大；
（3）本公司开展对外合作时，将在与合作方签订的合作协议中明确约定保护中科院品牌的条款，要求合作方不得以任何形式使用中科院品牌开展业务、活动，并保留追究合作方违约责任的权利。
3. 本公司将配合贵单位就本公司及再投资企业使用中科院品牌的情况开展的监督、检查工作，做到：
（1）积极主动配合贵单位进行的监督、检查工作，如发现有违反中科院品牌管理意见及本承诺书违规使用中科院品牌的情况，应主动采取措施或者要求再投资企业采取措施予以纠正，避免给中科院品牌、中科院声誉造成不良影响；
（2）本公司如果收到贵单位发出的《整改通知单》等，应立即开展整改，化解风险，采取措施积极挽回中科院品牌、中科院声誉损失，并向贵单位书面回复整改情况；
（3）如本公司对中科院品牌保护工作开展不力，且未按贵单位要求在限期内完成整改，本公司将自行承担中科院品牌管理意见中贵单位所采取措施的所有不利影响。
本公司如违反前述承诺，将自愿承担全部法律责任和后果，贵单位并有权要求本公司承担下述各项违约责任：
1．立即停止违规使用中科院品牌（定义同上）的行为；
2．采取一切有效措施减少或者避免对中科院品牌、中科院声誉造成不利影响或者防止不利影响进一步扩大；
3．赔偿因违反本承诺书而给贵单位、中科院品牌所有者造成的全部损失，这些损失包括但不限于直接经济损失、诉讼费/仲裁费、律师费、调查取证费、差旅费、鉴定费、公证费、保全费、保全保险费等。
特此承诺。

承诺人（盖章）： 

法定代表人（签名）：

年    月   日

说明：各新设企业可根据具体情况对承诺书范本进行相应调整。


附件3
合作协议对中科院品牌保护的参考条款
一、合作方不得以中科院名义开展任何业务或对外活动，不得使用中科院院徽、院旗等形象标识。严格禁止将中科院品牌（包括但不限于中国科学院/中科院中英文全称/简称、中科院形象标识、中科院注册商标、中科院网络域名等，统称中科院品牌）用于任何具体产品、商品或服务，特别是不得将院形象标识、注册商标的整体或部分、或以变造方式，用于包括但不限于任何产品或服务商标、产品包装、商业广告、商业推广宣传或日常生活的陈设布置、私人庆吊活动等。
二、合作方不在任何产品或服务中使用包括但不限于“中国科学院（中科院）出品”“中国科学院（中科院）监制”“中国科学院（中科院）授权”“中国科学院（中科院）联合研发”“中国科学院（中科院）合作品牌”等字样。
三、合作方产品或者服务所涉技术来自于中科院所属研究院所时，如需要对外宣传，将在事先获得该研究院所书面认可的情况下，在宣传材料中准确描述技术所有方名称、技术专利号、专利申请号或技术专有情况，以及该技术在本公司产品或服务中的具体功能或作用等，不虚构、不夸大。

说明：依据中科院品牌保护的要求、原则及以上参考条款，各企业可根据合作的具体情况进行相应调整，并设定适用的法律责任。
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