
中国科学院

中国科学院学部工作局关于举办
“中国科学院第七届科学节（2024）”的通知

院属各单位：：

为迎祖国75周年华诞、庆建院75周年，进一步贯彻落实习近平总书记关于科普和科学教育工作的重要论述和给“科学与中国”院士专家代表重要回信精神，集中展示我院科技创新成果，大力弘扬科学精神、普及科学知识、传播科学方法，学部工作局决定举办“中国科学院第七届科学节（2024）”（以下简称“科学节”），现将有关事宜通知如下。

活动时间和主题
（一）时间

2024年10月26日至11月3日

院属各单位可在此期间选取1—2天集中开展活动，各植物园、野外台站可根据实际情况延长活动时间。

（二）主题

嗨，科学！——好奇探索未知，科学连接未来

活动内容和形式

科学节将以科学的多样色彩为基调，注重科学与文化、艺术的充分融合，突出“节日”的特点。让公众近距离接触前沿科技成果，与科学家面对面，向全社会全面展示我院重大科技创新进展和科技创新成果，描绘科技造福人类生活的美好愿景，激发公众尤其是青少年的好奇心。

本届科学节将在北京设立主场活动，并在西安分院、广州分院两地举办专场活动，在宁波材料所、华南植物园举办“科学与中国”之夜活动。专场活动在参照主场活动模式的基础上，可结合当地特色进行策划和组织。同时鼓励各研究所结合实际情况举办各类特色活动。

（一）主场重点活动

北京主场活动内容分为“嗨剧场”“创新展”“创工坊”“零距离”“科学之美”“科创荟”和“‘科学与中国’院士说”等版块，除“零距离”“科学之美”“‘科学与中国’院士说”版块外，其他各版块内容均以定向邀请和面向院所征集的方式进行（征集说明详见附件1）。

嗨剧场。以科学文艺展演为主，将科学家、科学知识与儿童剧、脱口秀、演讲、实验等多种艺术形式融合，以喜闻乐见的方式展示科学的魅力和科学家的精神风貌，激发社会公众对科学的兴趣。除白天的展演活动外，本届科学节还增设“嗨剧场”夜场活动，采用新潮、好玩的“开盲盒”方式，展示我院最新科研成果。

创新展。以展项体验为主，通过现场科技成果展项互动和科技新产品的应用体验，让公众深切感受和了解我院科技创新成果以及科技为生活带来的变化。

创工坊。以动手实践为主，现场设置各种主题的科学实践趣味活动，让家长和孩子共同参与科学实践，感受科学的乐趣和奥妙。

零距离。以走进重点实验室为主，通过带领公众走进科研现场、了解科研环境、认知科研工作，聆听科学家现场讲解，促进公众理解科学。

科学之美。以展览为主，分主题在活动现场不同位置设置科学图片展和视频展，让公众置身其中感受科学之美。

科创荟。以展示和体验为主，汇聚来自科研院所的科技成果转化产品，让公众感受科技创新在面向国民经济主战场方面取得的重要成就；集中展示来自出版社、杂志社的图书、杂志、文创作品，让公众体会科技与文化融合的魅力。

“科学与中国”院士说。通过院士科普报告向公众传播院士声音，展示院士观点，弘扬科学家精神。

（二）全院范围特色活动

除积极参与组织策划主场活动、专场活动外，研究所可结合实际情况同步举办各类特色活动。
各分院负责统筹实施，加强顶层设计，统一策划、实施。各分院精心组织创新性和有特色的重要活动，有条件的分院可以组织研究院所集中在特定区域开展活动。
鼓励各科研院所、大学等开放科普场馆与科研设施。开放天文台站、植物园、博物馆、野外台站、重点实验室、重大科技基础设施等，介绍学科研究进展、科学发现故事，展示重大科技创新成果。
鼓励各科研院所、大学等结合热点开展主题性科普活动。如组织以科学教育为主题的科学探究活动、科学教育沙龙等。
鼓励各研究院所探索开展特色科普活动。探索科学与艺术的结合，组织开展科普剧展演、科学实验表演、科学摄影、图片展览、科学与艺术论坛等活动。
三、活动宣传

要高度重视活动宣传工作，积极拓展媒体渠道，丰富宣传形式，分时段、有侧重、点面结合地开展活动宣传。 

（一）充分发挥媒体作用，要选取有影响力的报纸、广播、电视、网站等渠道进行宣传，并加强微博、微信、抖音、哔哩哔哩等新媒体平台宣传。

（二）各单位须按照学部工作局要求，于活动前使用或通过所级媒体平台发布宣传片、宣传海报等活动统一物料。在此基础上，鼓励各单位结合研究所特色发布定制预告及宣传物料等。各单位也可依托科学大院、中国科普博览全媒体矩阵进行多渠道深度传播。

（三）鼓励各单位在中国科普博览开设的科学节官网入口以及#中国科学院科学节#微博话题，对主场相关内容版块进行网络展示，联动科学大院对全院开展的特色活动进行宣传。

（四）鼓励各单位拍摄具有趣味性、互动性的短视频，剪辑活动精彩瞬间，在新媒体平台进行二次传播。鼓励撰写深度科普文章，围绕科学话题进行深度解读。

四、活动要求

（一）要高度重视活动的组织实施工作，成立专门的工作组，明确主管领导、处室负责人、具体负责人的任务分工。

（二）要高度重视安全防范工作。制定详细安全工作应急预案并向当地公安机关报备，切实加强科学节举办期间安全保障工作，有效应对可能发生的突发情况；做好直播、舆论媒体应急预案，做好各种安全提示，尤其要在容易发生安全事故的地点醒目提示。

（三）分院要加强对辖区内研究所活动的组织指导，要对研究院所进行安全培训、志愿者培训和活动设计培训等，增强创新性，确保活动质量。
（四）各单位须于10月11日前登录中国科普博览—科学活动版块（http://huodong.kepu.cn/）发布活动信息（可使用院内工作邮箱通过页面右上角“科技网登录”方式直接登录，具体操作请参照附件2）。活动信息要公布具体活动安排、时间节点、咨询方式、预估接待能力并在网络预约平台设置合理接待上限。

（五）各单位如有意向参与主会场各类活动，需于9月29日前与计算机网络信息中心联系，按照征集说明（附件1）提供可展示内容。
（六）各单位要对科学节进行全面总结，分院要组织各单位召开交流会，总结活动经验，分享活动现场的精彩图片及视频。

（七）严禁以科学节的名义开展任何营利性活动；对任何以活动为名组织收费的参观方，研究院所有权调查并拒绝其参观要求。

五、联系方式

（一）平台技术支持
计算机网络信息中心  何洪波   010-58813711 

（二）“嗨剧场”节目征集
计算机网络信息中心  刘  鹏   010-58813700

（三）“创新展”展品征集
计算机网络信息中心  徐  强   010-58812593 

（四）“创工坊”实践活动征集
计算机网络信息中心  王海波   010-58812524 

                    耿立宏   010-58812333

（五）“科创荟”展示内容征集
计算机网络信息中心  葛文潇   010-58812531 

                    李珊珊   010-58812901    

（六）志愿者服装
计算机网络信息中心  王  芳   010-58812558

（七）媒体宣传推广
计算机网络信息中心  赵旭婷   010-58813907

（八）业务支持
学部工作局科普与学术处  陈  蕊  010-59358090
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中国科学院学部工作局

2024年9月20日

（此件依申请公开）
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