附件2
人工智能领域比赛组织方案

本届人工智能领域比赛基于我院研发的磐石科研智能平台（简称磐石），旨在通过赛前培训和比赛交流，引导职工深入了解大模型和智能体等AI技术，助力我院实现多学科协同的智能科研新范式，打造“AI+科学”创新生态。磐石是面向多学科领域研究共性需求的科研智能平台，可赋能“假设提出—方案规划—仿真推演—实验验证—规律发现”科研工作全流程。
一、时间地点
时间：2025年9月—10月 
现场比赛地点：自动化研究所（北京市海淀区中关村东路95号）
二、比赛安排
比赛共设大模型基础技术个人赛和“AI+科学”团体赛两个赛道。
（一）大模型基础技术个人赛
主要考察选手运用磐石实现科学数据理解与解析、科学文献检索与信息萃取、科学知识表征与融合、科学问题推理以及领域工具与计算仿真模型的调度与编排等能力。题目以问答题为主，涵盖数学、物理学、化学、天文学、地球科学和生物学等多个学科领域的基础知识（如生物领域的蛋白质序列生成）及通用的科学文献调研（如针对特定研究热点的机构及成果调研）。
每单位参赛人数不限。选手登录比赛系统，在规定时间内完成赛题任务，按照任务结果正确数累计积分，以排行榜形式实时更新排名。赛题包含多个基础学科、文献领域等共计120道题，比赛分为初赛和复赛两个阶段。
初赛阶段：线上比赛。以个人形式参赛，选手需于9月5日前填写《大模型基础技术个人赛报名表》（附表1）发送至联系邮箱，赛事组织方将审核并统一建立参赛系统账号，于9月19日前以邮件形式通知选手比赛账号及注意事项。答题时间为9月22日至9月29日，每名选手可重复提交结果，但每道题回答不超过三次，系统自动评测得分。
复赛阶段：线下比赛，初赛排名前30名的参赛选手进入复赛阶段，复赛时间另行通知。比赛时间限时3小时，每名选手仅可提交一次结果，系统自动评测得分。
（二）“AI+科学”团队赛
考核参赛团队综合运用磐石解决实际科学问题的能力。围绕生物医药、化学、数学、材料科学、气候科学、电子工程、地理信息、数据科学等多学科的专业模型，设置学科知识图谱生成挑战和科研智能工具调用及开发两个题目。
题目1：学科知识图谱生成挑战。参赛团队需围绕一个自拟的“AI + X学科”主题，整合文献和多源科研信息，基于磐石完成数据处理、信息抽取、语义建模等关键环节，最终构建能够呈现学科知识结构、关键关联路径和AI介入机会的高质量学科知识图谱。
评审与遴选机制：本赛题采取学科分组与跨组专家终评相结合的评审方式。初评阶段，将参赛队伍按所属学科领域分组，组内评审将结合大模型等自动化工具，综合考察参赛队伍图谱结构规模、磐石的技术应用水平、数据处理与集成能力、可视化与交互体验、科研价值与AI洞察等维度，择优遴选若干支优秀队伍进入终评环节。终评阶段，将邀请跨学科专家组，从磐石的技术应用水平、图谱成果的跨领域适用性、创新性、可拓展性及潜在学术价值等方面进行综合评定，评选出最终优胜队伍。
题目2：科研智能工具调用及开发。参赛团队需结合所在学科中具有代表性或典型性的科研任务及通用流程，充分挖掘并优先使用磐石现有工具与服务，完成相关科研任务的高效实现与流程优化。如现有工具无法覆盖相关功能需求，则需基于磐石提供的协议规范，自主开发并注册自定义科研智能组件，实现工具调度与编排，提升整体科研智能化水平与自动化程度。
评审与遴选机制：本赛题采取学科分组与跨组专家终评相结合的评审方式。初评阶段，将参赛队伍按所属学科领域分组，基于大模型等自动化工具，综合考察任务选题与科研价值、工具调用与任务链设计、系统集成与创新能力、应用展示与科研赋能效果等维度，择优遴选若干支优秀队伍进入终评环节。终评阶段，将邀请跨学科专家组，对方案的可推广性、技术成熟度及对科研场景的实际支撑价值等进行综合评定，最终评选出最终优胜队伍。
“AI+科学”团队赛每个赛题每单位限1队参加，每队不超过3人（含领队1人）。参赛团队于9月5日前填写《“AI+科学”团队赛报名表》（附表2）发送至联系邮箱。赛事组织方将审核并统一建立参赛系统账号，于9月19日前以邮件形式通知选手比赛账号及注意事项。参赛团队须任选一题在10月13日17:00前按要求以论文形式提交比赛结果，并按通知参加线下答辩，线下答辩时间另行通知。赛事组织方将组织专家评审组对论文成果进行综合评分。
三、大赛培训
为让参赛选手了解并熟练运用磐石，助力备战比赛，组委会将于报名后对参赛选手开展多场磐石使用线上专题培训，包括科学基础大模型、文献罗盘及工具调度等主题，培训时间另行通知。此外，选手还可登录技能大赛专题网站学习观看AI大模型及智能体基础知识视频课程。

四、评比办法
个人赛：大模型基础技术个人赛按成绩决出名次。
团队奖：依据各参赛单位获得的总分决出名次。
五、联系方式
联 系 人：郑  璐
联系电话：010-82544381

联系邮箱：quntuan@ia.ac.cn

附表：1.大模型基础技术个人赛报名表
      2.“AI+科学”团队赛报名表
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