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中国科学院第八届科学节（2025）主场
[bookmark: _GoBack]活动征集说明

本次科学节征集内容主要包括“嗨剧场”节目、“创工坊”科学实践活动、“创新展”展品、“科创荟”展示内容，征集到的内容经活动组委会评审后，可在科学节主会场展示。各版块征集截止日期统一为9月26日17:00。
一、“嗨剧场”节目
嗨剧场以科普文艺演出为主，面向科学家和科普工作者征集融科学性、艺术性于一体的科普节目，受众主要为5-15岁青少年，征集的节目类型主要包括：
（1） 科普剧
科学主题突出，具有独立完整的剧情，时长30分钟左右，团队具有丰富舞台经验，成熟的演出道具和流程，适合在户外演出。
（2） 科学实验
具有良好舞台展示效果，互动性强，观众可参与性高、安全性有保障，时长30分钟左右。
（3） 科学舞蹈
有一定科学元素，以能烘托现场氛围的街舞、现代舞为主，时长5分钟左右。
（4） 脱口秀
通俗、幽默，能表达明确的科学主题；表演者表达能力强、形象好，能展示我院科学家风采，时长20分钟左右。
（5） 演奏或演唱
能体现科学家科学艺术情怀的吉他弹唱、乐器演奏、形式活泼新颖的团队合唱等，时长10分钟左右。
（6） 其他演出形式
其他科学与艺术相结合的演出形式。
二、“创工坊”科学实践活动
科学实践活动的主要受众为中小学生。该活动由科研人员现场担任科学教师角色，带领和指导参与者进行动手科学实践。每个入选的科学实践活动将在主会场提供20平方米左右的空间，并配有展台和用于公众动手实践的操作台，由研究所安排工作人员现场指导。
征集要求：
科学实践活动要具备现代科学研究的特点，可体现我院科研特色的优先；具有较强的动手性和参与性；所用的教具或材料应易于运输；应明确受众年龄层，可选择小学、初高中和普通公众三类用户群体来设计实践活动的内容；每轮参与时间不超过30分钟，且须保证充足的活动材料。
三、“创新展”展品
科学节主场将部署15项左右能体现我院重大科研创新成果的实物展品，面向公众开放，引导公众了解我院为中国式现代化建设提供的科技动力。
征集要求：
展品为实物展品，包括沙盘、模型、仿真品、互动设备、VR或多媒体展项等形式，能展现科研历史、体现科研传承的科研老物件亦可；应体现我院科技创新成果，有互动体验更佳；全部在室外布置，应考虑防雨要求；按照统一安排进行入场布展，展品运输、布展与现场值守需由参展单位负责，组委会提供必要的协助（包括为每项展品提供2-3名现场值守志愿者）。
[bookmark: _Hlk146211413]四、“科创荟”展示内容
选取来自科研院所的科技成果转化产品，来自出版社、杂志社的科普图书、文创作品等，让公众感受科技创新在四个面向、新质生产力等方面取得的重要成就并体会科技与文化融合的魅力。主要包含两类。
（1） 科院荟萃
展示我院各院所在四个面向和新质生产力等领域取得的最新科技成果转化产品，包括但不限于在健康、能源、制造业、农业、生态保护等诸多方面取得的成果等。
（2） 新知博览
展示来自社会各界尤其是我院推出的各类优秀科普图书、杂志、绘本、文创作品等。
（3） 征集要求
1. 展示物品为实物，形式不限。
2. 展示物品全部在室外布置，应考虑防雨要求。
3. 展示物品若有现场加工需求，请提前与组委会联系，现场禁火。
4. 参展单位需为每一展位配置展板，用以介绍展示内容。
5. 按照统一安排入场布展。物品运输、布展与现场值守需由参展单位负责，组委会提供必要的协助。
五、报送方式
访问院科普云平台，点击“科学节内容征集”（网址 http://works.kepu.net.cn），填写相关征集内容。如有技术问题，请咨询何洪波 010- 58813711。
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