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[bookmark: _Hlk27087569]国家重点研发计划课题中期
执行情况报告


课题名称： 
所属专项：
课题负责人：
课题牵头单位：
执行期限：20XX年XX月至20XX年XX月





中华人民共和国科学技术部
20 XX年 XX月XX日

编报要求
一、内容说明
课题中期执行情况报告着重从组织实施角度，围绕课题任务书的内容报告课题中期重要进展情况，具体包括课题的总体目标及考核指标实现程度，一体化组织实施及管理运行情况，人员、资金等支撑条件落实情况，课题经费使用情况等，并报告中期执行过程中的重大事项及突出进展。
二、格式要求
文字简练；报告的密级一般与任务书规定的密级相同；报告文本统一用A4幅面纸，文字内容一律通过“国家科技管理信息系统公共服务平台”在线填报；报告文本第一次出现外文名称时要写清全称和缩写，再出现时可以使用缩写。
三、编制程序及时间要求
课题中期检查前，由课题牵头单位组织参与单位编制课题中期执行情况报告，经课题负责人及课题牵头单位审核后，按照填报课题任务书时的用户名和密码，登陆国家科技管理信息系统公共服务平台（http://service.most.gov.cn/）在线填写，并由单位管理员审核提交专业机构审核确认。填报完毕后，打印装订，由课题负责人签字，课题牵头单位盖章后，报送专业机构。
涉密课题中期执行情况报告不得在线填写，请在国家科技管理信息系统公共服务平台下载文档模板，并按照保密规定进行填写、打印及报送。

编写大纲

一、总体进展情况
1.课题中期总体进展情况
对照课题任务书的计划目标和各项主要指标要求，简要阐明课题中期进展情况；对照课题主要研究内容中拟解决的关键科学问题、关键技术问题，简述研究进展情况；评述课题中期任务的实施进展状态。
XXX
2.课题调整情况
如课题出现超前/迟滞、技术路线变更、课题团队（单位、人员）和任务调整等情况，请详细说明原因、措施及履行相关审批管理制度的情况。
XXX
二、取得的重要进展及成果
1.课题中期重要进展及成果
简要介绍课题研究工作的重要进展、阶段性成果（一般不超过3项）及前景。
XXX
2.预期社会经济效益
重点阐明对学科/行业产生的重要影响，对社会民生、生态环境、国家安全等的作用，以及研究成果的合作交流、转移转化和示范推广情况，人才、专利、技术标准战略在课题中的实施情况等。
XXX
三、课题人员及经费投入使用情况
1.人员及经费投入情况
对照课题任务书阐述课题资金（包括专项经费、自筹经费等）到位情况、课题资金单独核算情况、预算调剂情况、支出情况和经费使用监督管理情况、人员投入情况等。
XXX
2.课题经费拨付情况
课题牵头单位向课题参与单位拨付中央财政资金情况。
XXX
3.人员及经费实际调整情况
如出现经费未及时到位、停拨、迟拨等特殊情况，请详细说明原因、措施、履行相关审批管理制度以及整改等情况。
XXX
四、课题配套支撑条件情况
阐述各主要研究任务的配套支撑条件落实及调整变化情况。如有调整变化，请说明调整变化对完成课题目标的影响和作用。
XXX
五、课题组织实施管理工作
1.课题组织管理情况
阐述课题按照一体化组织实施的要求，内部管理机构和管理制度建立、运行情况和效果，以及课题之间和课题内部组织交流、检查评估等方面的管理情况。
XXX
2.课题间协作情况
阐述课题参与重点专项的相关管理活动，课题间资源与数据共享、协作研发以及成果转化应用情况等。
XXX
3.组织实施风险及应对情况
阐述课题在组织实施过程中，面对外部政策、组织管理、研发变化和知识产权等方面的风险以及应对措施。
XXX
六、课题组织实施中的重大问题及建议
无。
七、任务书中有特殊约定或其他需要说明的事项
无。
八、专业机构要求提交的其他材料
无。




附件

其它支撑材料清单
1.课题的中期检查情况材料
2.课题实施过程中形成的知识产权和技术标准情况及证明文件（专利）
3.与课题任务相关的第三方检测报告或用户使用报告（如有请提供）
4.任务书中明确的中期节点需要提供的其他资料（对应课题关键指标节点发表的文章需要打印首页）
[bookmark: _GoBack]
5

